# 同志加兄弟 携手启新程

### 越南各界热切期待中共中央总书记、国家主席习近平对越进行国事访问

新华社记者 邹学冕 胡佳丽 宋盈

应越南共产党中央委员会 总书记苏林、越南社会主义共和 国主席梁强邀请,中共中央总书 记、国家主席习近平于4月14日 至15日对越南进行国事访问。

Α4

越南各界人士表示,习近平 总书记在两国建交75周年之际 访问越南意义重大,期待习近平 总书记同越方领导人一道为双 边关系发展举旗定向、擘画蓝 图,引领两党两国在社会主义现 代化建设新征程上继续同舟共 济、携手前进,推动构建具有战 略意义的中越命运共同体不断 取得新成果。

### "永远记得中国是友好

中越两国山水相连,传统友 谊源远流长。"越中情谊深、同志 加兄弟"是两党两国关系最生动 写照。近年来,两党两国领导人 充分发挥高层交往政治引领作 用,保持密切战略沟通,不断推 动中越关系更上层楼。习近平 总书记2023年成功访问越南,双 方宣布携手构建具有战略意义 的中越命运共同体,两党两国关 系迈入新阶段。

"2023年,习近平总书记在 访问越南期间提出'六个更'总体 目标,为越中命运共同体立梁架 柱。"谈及那次访问,越南越中友 好协会副主席阮荣光记忆犹新。

对于习近平总书记即将再

次访越,阮荣光充满期待。"我期 待两党两国以习近平总书记访 问为契机,探讨未来合作新路 径,推动具有战略意义的越中命 运共同体建设迈上新台阶。"

在越南社会科学院东南亚 研究杂志前主编陈庆看来,在当 前全球政治、经济不确定性增强 的背景下,习近平总书记的访问 意义重大。他期待此访加强越 中两党两国传统友谊,推动双方 讲一步深化务实合作,推出更多 有助于双方共同发展的倡议和 合作机制。

越南社会科学院东南亚与 亚太研究院越中关系研究中心 主任杨文辉说,期待习近平总书 记的访问促进越中关系在"六个 更"总体目标指引下不断发展, 推进越中命运共同体建设,为亚 洲乃至全球的和平与稳定注入 更多正能量。

年近八旬的越共前中央政治 局委员阮善仁年轻时曾在中国读 书。听说习近平总书记即将到访, 他动情地说:"热切期待习近平总 书记来访。无论何时何地,我都 永远记得中国是友好邻邦。"

#### "经贸合作带来的实惠 显而易见"

"崇左如何扩大高水平开放 开发,构建面向东盟的跨境产业 链供应链?"在今年全国两会期 间,一名越南通讯社记者向广西 代表团这样提问。

位于崇左凭祥市的友谊关 口岸已成为中国通往越南最便 捷的陆路大通道之一,两国商品 在这里实现"双向奔赴":一辆辆 满载水果的货车从越南驶入中 国-东盟(崇左)水果交易中心, 随后发往中国各地;装满机电产 品零部件的货车在中国一侧排 成长队驶向越南。

近年来,中越加强经贸合 作,中国连续20多年保持越南最 大贸易伙伴地位,越南则是中国 在东盟的第一大贸易伙伴。 2024年,中越双边贸易额突破 2600亿美元。

"越中经贸合作带来的实惠 显而易见。"越南社会科学院中 国研究所副所长阮氏芳花说,她 深切感受到越南民众从两国经 贸往来中获益,期待习近平总书 记的访问进一步推动两国经贸 合作长远发展。

由中国中铁六局集团有限 公司承建的河内吉灵-河东线 轻轨 2021年投入运营后,行驶全 程仅需23分钟,比开汽车快将近 1小时,极大便利了民众出行。 中铁六局集团越南有限公司的 越南籍商务经理邓文姜说,期待 习近平总书记此访推动越中两 国不断深化在民生工程方面的 合作,使更多河内吉灵-河东线 轻轨这样的项目在越南落地,提

升城市发展水平,为越南民众带

来更多福祉。

越南《先锋报》主编裴明龙 认为,习近平总书记的访问彰显 越中双方致力于和平发展、维护 地区稳定的决心。他说,期待两 国能进一步加强在贸易投资、基 础设施建设、互联互通、绿色发 展、数字经济等领域的务实合 作。"我相信更加紧密的越中关系 将成为东南亚地区的稳定力量。"

#### "为两国世代友好注入 新活力"

"国与国的关系建立在人与 人、心与心的联系上。文化交流 是一种柔软持久的黏合剂,在赓 续越中传统友谊方面发挥着重 要作用。"越南著名歌手杜氏清

杜氏清花曾在中国电视综 艺节目《星光大道》中获得月度 冠军。2017年,习近平总书记在 越南媒体发表的署名文章中提 到了她。如今,杜氏清花积极与 中国艺术家开展合作,成为中越 民心相亲的推动者之一。"我期 待习近平总书记的访问能进一 步深化两国文化交流合作,增进 民心相通,为两国世代友好注入 新活力。

中越地缘相近、人缘相亲、 文缘相通,两国人文交流精彩纷 呈。中越足球友谊赛已举办30 届,成为两国加强文化交流、促 进友好往来的重要载体;去年10

月,中越德天(板约)瀑布跨境旅 游合作区正式运营,成为中国首 个跨境旅游合作区,中越游客共 赏亚洲第一大跨国瀑布的壮丽 景色;今年是中越建交75周年暨 "中越人文交流年",街舞、跨境 骑行、象棋比赛……多姿多彩的 中越民间友好交流活动让双方 民众越走越近。

越南国家旅游局数据显示, 2025年第一季度,越南接待国际 游客约600万人次,创下历史新 高,中国位居客源市场第一。中 国也是最吸引越南人的出境游目 的地之一。在河内经营旅游公司 的林氏顺已深耕中国旅游市场15 年。她说,希望习近平总书记的 访问进一步推动旅游等人文交 流,不断增进两国人民友谊。

越南大学讲师阮氏明商曾 翻译《繁花》等多部中国文学作 品,最近正在翻译中国作家路遥 的长篇小说《平凡的世界》。她 期待习近平总书记此访能带动 更多越中培训交流项目和文化 合作项目,从而"使更多越南文 艺成果呈现给中国民众"。

"共饮一江水,早相见、晚相 望,清晨共听雄鸡高唱……"如 《越南一中国》这首中越友谊经 典歌曲所唱,越南民众正热切期 待习近平总书记的来访,期待中 越"同志加兄弟"的情谊开启崭 新篇章

(新华社河内4月12日电)

## 商务部回应美方豁免 部分产品的"对等关税"

新华社北京4月13日电 商务 部新闻发言人13日表示,美东时间4 月12日,美方公布相关备忘录,豁免 计算机、智能手机、半导体制造设备、 集成电路等部分产品的"对等关税", 中方正在对有关影响进行评估。

发言人说,我们注意到,这是 继美方4月10日暂缓对部分贸易 伙伴征收高额"对等关税"以来,对 相关政策做出的第二次调整。应 该说,这是美方修正单边"对等关 税"错误做法的一小步。

发言人指出,以一纸行政令出 台所谓"对等关税",不仅违背基本 的经济规律和市场规律,也是对国 家间互补合作和供需关系的无 视。"对等关税"自4月2日推出以 来,不仅没有解决美自身任何问 题,反而严重破坏国际经贸秩序, 严重干扰企业正常生产经营和人 民生活消费,损人不利己。

发言人表示,中方对中美经贸 关系的立场是一贯的。贸易战没 有赢家,保护主义没有出路。中国 有句古话,"解铃还须系铃人"。我 们敦促美方正视国际社会和国内 各方理性声音,在纠错方面迈出一 大步,彻底取消"对等关税"的错误 做法,回到相互尊重、通过平等对 话解决分歧的正确道路上来。

# 本轮大风沙尘雨雪天气趋于结束 极端天气为何"扎堆"?

新华社记者 刘诗平 黄垚 胡拿云



中央气象台14日18时发布大 风蓝色预警,大风强度进一步减 弱。此前,中央气象台已先后解除 暴雨蓝色预警、强对流天气黄色预 警、暴雪蓝色预警和沙尘暴蓝色预 警。这意味着本轮冷空气带来的 大风沙尘雨雪天气趋于结束。

本轮天气过程有多"极端"? 极端天气为何"扎堆"出现?多种 特殊天气带来哪些影响?新华社 记者进行了采访。

#### 64个国家级气象观测站 突破历史极值

4月11日,中央气象台发布大 风橙色预警、暴雪蓝色预警、暴雨蓝 色预警、沙尘暴蓝色预警和强对流 天气黄色预警。11日以来,我国中 东部地区出现极端大风天气过程。

"此次大风过程持续时间长、 强度大、影响范围广,辽宁、吉林等 地的雨雪天气强度也为常年同期 少见,沙尘天气更是今春以来影响 范围最广的一次过程。"中央气象 台首席预报员张芳华说。

监测结果显示,此次大风过程 8级以上阵风影响了超过350万平 方公里的国土面积,影响超过6.1 亿人:23个省份出现12级以上阵 风,327个国家级气象观测站最大 阵风突破4月历史极值,64个国家 级气象观测站突破历史极值。

受大风影响,沙尘弥漫于430 万平方公里的国土面积,最远传输 至海南北部。其中,内蒙古、宁夏、 甘肃、陕西、山西、河北等局地出现 沙尘暴或强沙尘暴。

内蒙古呼伦贝尔和兴安盟、黑 龙江齐齐哈尔、吉林白山等地降暴 雪或大暴雪,暴雪区域新增积雪深 度10厘米至34厘米。

黄淮南部、江淮、江汉、西南地 区东部、江南、华南等地自北向南 出现大范围强对流天气过程,短时 强降水、雷暴大风和冰雹齐发。

#### 特殊天气为何"扎堆"?

本轮天气过程,多种特殊天气 "扎堆",大风、暴雪、暴雨、沙尘暴 和强对流齐至。

这些特殊天气为何"扎堆"出 现? 张芳华和饶晓琴等中央气象 台首席预报员分析:

——极端大风。由非常强的 冷高压和温带气旋共同作用造成, 同时高空伴有强大的东北冷涡,其 后部的强北风在一定条件下发生 动量下传,加剧了地面大风。换句 话说,相当于"居高临下"的冷空气 "一泻千里"。

一暴雪。冷涡和气旋还为

内蒙古东部、辽宁、吉林等地的雨 雪天气提供了良好的水汽、动力抬 升及低温条件,使得部分地区出现 大到暴雪或雨夹雪,局地大暴雪。 一沙尘。极端大风导致沙

尘天气强度大,达到强沙尘暴等 级,在上游沙源区的起沙量非常可 观;传输高度高,在高空强风作用 下,沙尘气团移动速度快,沿偏北 路径长驱直入传输到南方。 —雷暴。南方地区受南下

冷空气和不稳定暖湿气流影响,11 日至12日出现短时强降水、雷暴大 风、局地冰雹等强对流天气。

#### 如何降低极端天气影响?

张芳华表示,本轮大风过程突 出的影响,主要体现在中东部地区 交通和农业生产两个方面。

据交通运输及相关部门消息, 京广高铁、京沪高铁等高铁线路上 下行列车采取限速运行措施,北 京、成都等地机场取消航班超800 架次,河北张家口、石家庄、保定地 区高速关闭辖区所有站口……

"此次极端大风过程对经济林 果、设施农业和畜牧业生产影响较 大,导致部分设施大棚棚膜和育苗 地膜破裂、温棚棚架折断、畜禽圈 舍垮塌、彩钢瓦民房(棚)和光伏板 等设施损毁,部分果园果树叶片 花苞、树枝受损。"中央气象台首席 预报员宋迎波说,伴随的低温天气 导致部分棚内作物和牲畜受冻、处 于盛花期的梨、杏等经济林果花蕊 遭受冻害,影响坐果率,南方水产

宋迎波建议,东北地区要及时 清除田间和大棚积雪,防止压垮设 施加剧低温冻害,土壤偏湿地区要 做好排涝散墒。南方地区应抓住 降水时机做好田间储水和库塘蓄 水,降水过后及时移栽早稻,地势 较低的油菜、蔬菜等田块及茶园、 果园要加强清沟排水,减轻农田渍 害和病虫害。

养殖出现死鱼现象。

中央气象台预计,未来3天,中 东部地区的气温将快速回升,西 安、郑州等城市最高气温将接近 35℃。未来10天,全国大部地区平 均气温较常年同期偏高1℃至3℃, 其中江南西部、四川盆地等地显著 偏高。同时,16日之后南方地区多 降雨天气。19日起,将有冷空气自 新疆开始向东影响我国大部地区。

张芳华说,近期需重点关注气 温显著回升可能导致部分地区森 林草原火险升高,贵州东部、江南、 华南等地局地强降水和强对流天 气产生的影响。

中国气象局相关负责人表示, 气象部门将继续加强监测预警,强 化递进式服务,筑牢气象防灾减灾 第一道防线。

(新华社北京4月14日电)

### 新闻速览

□4月14日,海关总署发布 数据:今年一季度,我国货物贸易 进出口10.3万亿元,累计增速由 负转正,同比增长1.3%;月度增 速逐渐回暖,从1月份同比下降 2.2%,到2月份基本持平,再到3 月份增长6%,一季度我国进出口 增速走出一条上扬线。

□ 我 国 首 季 金 融 统 计 数 据 4 月13日出炉,当季金融总量保持 合理增长。中国人民银行当日发 布的数据显示,一季度我国人民币 贷款增加9.78万亿元,其中,企 (事)业单位贷款增加8.66万亿元。

□全国爱卫会4月14日发布 通知称,2019年,国务院印发关 于实施健康中国行动的意见,启 动实施健康中国行动 15个专项 行动。结合健康中国建设工作实 际和健康中国行动推进情况,决 定将健康体重管理行动、健康乡 村建设行动和中医药健康促进行 动纳入健康中国行动。

□中国进出口银行4月14日 发布的消息显示,4月10日和11 日,进出口银行在银行间债券市 场成功发行服务外贸提质增效和 支持外贸基础设施互联互通主题 金融债券。

□4月14日,《关于加强新时 代民政高技能人才队伍建设的意 见》对外发布,这是民政部、人力 资源社会保障部首次联合出台的 民政领域高技能人才文件,剑指 民政技能人才队伍短板,就人才 培养、使用、评价、激励等方面作 出制度性安排。

□ 4 月 13 日 , 大 地 流 彩・ 2025年全国和美乡村篮球大赛 (村BA)启动仪式在贵州省黔东 举行。 (据新华社)

# 日本参观者点赞大阪世博会中国馆

新华社记者 陈泽安 岳晨星 杨智翔

阪世博会)13日正式开园,中国馆 当天上午举行开馆仪式,下午1点 左右正式接待参观者。

13日下午下起大雨,但参观 者热情不减,中国馆前人头攒动, 排队等待入馆的长龙拐了几道 弯。"上午我们参观了几个展馆, 听说中国馆下午1点开放,于是就 来排队了。我一直很期待参观这 个展馆。"排队等待了约40分钟入 馆的参观者今木宏直说。他与妻 子今木理惠在此前的世博会试运 行日就入园参观过。

中国馆占地面积约3500平方 米,是本届世博会面积最大的外 国自建馆之一。中国馆外形宛如 绵延展开的中华书简,外立面上 以多种字体镌刻着百余句诗词名 句。"中国的书法、文字非常有魅 力,我觉得展馆的外观很好地体 现了这种魅力。"今木宏直说,"日 本的书道深受中国书法的影响, 从某种意义上来说中国是我们的 老师,所以我对此非常感兴趣。

以"共同构建人与自然生命 共同体——绿色发展的未来社 会"为主题的中国馆共设"天人合 一""绿水青山""生生不息"三个 展区。进入一楼大厅,一幅巨大 的"文字瀑布"映入眼帘。通过投 影矩阵,一个个中日文字从天花 板处滚动至地面。"那些字像是从 天花板流淌到地面一样,非常有

创意。"参观者有山朋树说。 在"文字瀑布"下,一件件文

2025年大阪·关西世博会(大物讲述着中华千年历史的故事, 彰显非凡文化底蕴。"我看到了很 多非常具有历史价值的展品,感 受到了中国历史的厚重。"参观者 吉冈说。

> 在"绿水青山"展区,厦门筼 **筜湖的宜人生态、湖南十八洞村** 的盎然生机、塔克拉玛干沙漠的 生态修复等向世界讲述着一个个 "绿水青山就是金山银山"的故 事,展现和诠释了中国传统生态 智慧和绿色发展理念。

> 此次中国馆展出的最引人瞩 目的展品之一当数由中国嫦娥五 号、嫦娥六号探测器采集的月球 正面和背面土壤样品,这也是首 次在全球近距离对比展出月球正 面和背面土壤。

> 此外,中国馆的"蛟龙"号深 潜体验舱、新一代人形机器人、以 "二十四节气"为主题的大型多媒 体动态影像、数字化动态长卷《耕 织图》等展项也吸引参观者驻足

> 日本世博协会副会长、关西 经济联合会会长松本正义说,中 国馆会给来自世界各地的参观者 留下美好记忆,中国馆充分展现 了中国风貌、中国文化的魅力,对 参观者来说,参观中国馆是加深 对中国认识和理解的绝佳机会。

> 大阪世博会展期将持续至10 月13日。在184天的展期里,中 国馆将举办一系列内容丰富、形 式多样的活动。

(据新华社大阪4月14日电)



#### 西部陆海"氢走廊"正式投运

4月14日,氢能重卡在陆海新通道重庆无水港等候发车(无人机照片)。 当日,随着10辆满载货物的氢能重卡从陆海新通道重庆无水港驶出,西部陆海"氢走廊"正

这条西部陆海"氢走廊"始于重庆,最终抵达广西钦州港,全程约1150公里,中途设有4座加 氢站,将带动重庆、贵州、广西周边中短途支线物流应用场景,是我国西部地区氢能产业发展迈出 新华社记者 唐奕 摄 的重要一步。



前沿科技实力与 创新应用,勾勒 出未来生活的全

4月14日,在

第五届中国

新华社记者 杨冠宇 摄

### 关于向社会公布三门峡市"打假治敲"专项行动举报电话的公告

为巩固清朗健康的新闻传播秩序,持续推进全市 "打假治敲"专项行动向纵深开展,严厉打击新闻单位、 网络传播平台、公众账号、网站等借新闻报道、舆论监 督、信息服务等实施敲诈勒索、强迫交易,以及编发虚 假失实新闻信息等违法违规活动,重点打击涉基层政 府部门、厂矿企业的新闻敲诈行为,切实维护广大人民 群众的合法权益,现公布全市"打假治敲"专项行动举 报电话、邮箱,接受广大人民群众对新闻敲诈和虚假新 闻信息等问题的举报。

省委宣传部 电话:0371-61680117 61680118 邮箱:djzqts@ 163.com

电话:0398-2928654 邮箱:hnssmxxwcbj@126.com

市委网信办 电话:0398-2928007 邮箱:smxwgb@163.com

三门峡市公安局 电话:0398-3682619

义马市委宣传部

电话:0398-5836664 邮箱:ymsxwcb@163.com

渑池县委宣传部 电话:0398-4812126 邮箱:mcxxcb@163.com 湖滨区委宣传部

电话:0398-3058560 邮箱:smxhbqwxcb@163.com

陝州区委宣传部 电话:0398-3832045 邮箱:szqdjzq@163.com

灵宝市委宣传部 电话:0398-8829070 邮箱:lbshdf@126.com 卢氏县委宣传部

开发区党政办 电话:0398-2183170 邮箱:kfqlilun305@163.com 示范区党政办

电话:0398-7188336 邮箱:lsxxwwxb@163.com

电话:0398-2751207 邮箱:smxsfqxck@163.com 中共三门峡市委宣传部 2025年4月14日

本报地址:三门峡市崤山东路17号 邮政编码:472000 广告经营许可证:4112001000001 定价:每份1.80元 印刷:本报印刷厂(本报院内) 上期本报开印:1:30 印完:4:30